

संज्ञा

वाच्यिक संज्ञायाः परिभाषा

कलापता

काव्य के अन्तर्ग का सम्बन्ध उसके जीवता से है तथा बहिर्ग का सम्बन्ध कलापता से। काव्य में दोनों ही तत्वों का महत्व रहता है। "बहिर्ग काव्य ही उत्कर्ष-सम्बन्ध में एक प्राचीन रूपक है, जिसमें कविता की तुलना तावण्यवती युवती से की गयी है। शब्दार्थ चिकित्सा उरीर है, श्लोकान् वामुनण है, रीति कवयवों का गठन है, गुण स्वभाव और रस वात्मा है।" इस रूपक के अनुसार रस काव्य की वात्मा है तथा शब्द, शब्दार्थ, श्लोकान्, गुण, रीति, शैली आदि उसके वाद्यांग हैं। अतः अन्तर्ग एवं बहिर्ग काव्य के उत्कर्ष के पूरक ही रहते हैं दोनों के मणिकान्त संयोग से ही उत्कृष्ट काव्य का उत्पन्न होता है। काव्य के अन्तर्ग की भाँति कलापता का विवेक भी महत्वपूर्ण है।

भाषाशैली

कलापता या काव्य के बहिर्ग पक्ष में भाषाशैली का ही सही महत्वपूर्ण स्थान रहता है। वाङ्मयिक काल के पूर्व काव्यलौच में ब्रजभाषा का शासन का रहा था, लेकिन द्विवेदी युग तक जाते जाते उड़ीसाली ने ब्रजभाषा को काव्य-भाषा के पद से अपद-रथ कर, स्वयं वह स्थान ले लिया। वाङ्मयिक युग के प्रारंभ में लखियर जीधर पाठक ने 'एकतावासी योगी' नामक प्रबन्धकाव्य (अनुवाद) की उड़ीसाली में रचना करके, उड़ीसाली को काव्य लौच में फिर प्रतिष्ठा देने का महान् कार्य किया। वाङ्मयिक काल में विरचित अधिकांश संस्कृतकाव्यों की काव्यभाषा उड़ीसाली ही है। ब्रजभाषा में वाङ्मयिक काल के प्रारंभ में कुछ संस्कृतकाव्य लिखे गये। जीधर पाठक ने 'द लुटेड फिलो' का अनुवाद 'अजड ग्राम' ब्रजभाषा में ही प्रस्तुत किया। प्रसाद जी का प्रेमपत्रिक ब्रजभाषा की सुमनोहर,

हिन्दी साहित्य शीत : सं० श्रीरन्द्र कर्मा, भाग १, पृ० २२३.
 काव्य में कला का गौरव स्वतः सिद्ध है। वस्तुतः उसके मौलिक तत्व दो ही हैं -- रस और कला। इस दृष्टि से कला की विवेक काव्यशास्त्र में रस के विवेक के समान ही महत्वपूर्ण है। -- हिन्दी क्रांतिजीवित, धूमिका, डा नौन्द्र, पृ० २२२.

कीमत्त कति पवाकती में विरचित है। जगन्नाथदास रत्नाकर की कृत 'उदयशतक' की भाषा भी मयूर प्रभाषा है। हायाबादीपर युग में बाबर रामनारायण ब्रजवाल ने अपने 'कूबरी' नामक लण्डकाव्य का प्रणयन प्रभाषा में किया। इस काल के अन्य सारे लण्डकाव्य लड़ीवाली में विनिर्मित हैं। अधिकांश काव्यग्रंथ सरल, सरस एवं प्रवाह्याली भाषा में है। 'फुलसीदास' भीयं विजय जैसे काव्यग्रंथों में उत्तम प्रधान समासयुक्त भाषा का प्रयोग हुआ है। भाषाभिव्यक्ति में इन ग्रन्थों की भाषा सर्वदा सजम रही है। भाषा के माध्यम से ही प्रसंग, भाव, विचार वस्तुतः वाचि काव्य में व्यक्त हो जाती हैं। काव्य की भाषा ऐसी हो, इसके लिए निश्चित नियम नहीं बना है, नियम बनाना कठिन भी है। किन्तु यह बताने में कोई डोका नहीं है कि सात्त्विक एवं क्रान्तिर युक्त व्यक्त भाषा ही वास्तव काव्यभाषा है। भाषा सम्बन्धी विशेषता उक्तार्थ सम्बन्ध में ही निहित है। काव्य में स्पष्ट अर्थबोध की अपेक्षा लक्ष्यार्थ या ध्वन्यर्थ की महत्ता है। अधिपार्थ की अपेक्षा व्यंग्यार्थ ही अधिक प्राथमिक है। लक्ष्य काव्य का शब्द प्रयोग उत्तम कौटि का रहता है जबकि वह व्यंग्यार्थ सूक्त हो। 'कताशय के स्थिर जल में लंछ मारने से जिस प्रकार दूरागामी भावर्तों का जन्म होता है, उसी प्रकार प्रत्येक व्यक्त शब्द सद्बुद्ध के मानस में अनेक भावावर्तों की सृष्टि करता है।¹ केवल शब्द जालों से कविता की सीमा नहीं बँधीगी। शब्दों का सुसंगत प्रयोग का सम्बन्ध कलाफल में महत्वपूर्ण स्थान है। रीति एवं गुण की भाषा के प्रमुख तत्व हैं। 'प्रवाद, बोज और माधुर्य बयबा वैदमां, गौड़ी और पांचाली के रूप में प्राचीन काव्यशास्त्र ने जिन भाषा लक्ष्यों की ओर संकेत किया था, वे सार्वभौमिक और सार्वकालिक हैं। इन्हीं के व्यक्तित्व प्रयोग से विशिष्ट लेखनी का निर्माण होता है।² इन गुणों के अतिरिक्त शैली के गुण का भी काव्य में बड़ा महत्व रहता है। घुंगार, वीर, करुण वाचि इस ही प्राथमिक लक्ष्यार्थों में अधिक पाये जाते हैं। घुंगार, करुण वाचि रत्नों से माधुर्य गुण तथा वीर रस से शीघ्र गुण काव्य में मरा रहता है।

१- हिन्दी साहित्य कौश : डॉ० धीरेन्द्र वर्मा, भाग १, पृ० २२४.

२- वही.

काव्य में शैली का अनुपपन्न महत्व है। काव्य-विषय के साथ इसका फट्ट सम्बन्ध है। जब काव्य में विषय तथा शैली दोनों परस्पर एकत्र ही जाते हैं तब शैली काव्य के बाहरी पता से अधिक आंतरिक पता की धार प्रकट पाती है।^१ लण्डकाव्यों में वर्णनीति की बड़ी प्रधानता रहती है। सामान्यतया इसका रूप समाख्यानक यथा वर्णना-विषय के अनुकूल कवि भावाभिव्यक्त आत्मकथात्मक, नाटकीय, प्रतीतात्मक यथा मनो-व्यक्तिगणात्मक शैली का प्रयोग करता है। लण्डकाव्यों में सुगठित वस्तु विन्यास की निरति वाक्यशक्ति है। वस्तु का वास्तव वर्णन भी हो सकता है, उसमें भावों के मानविक चरित्रों की अभिव्यक्ति भी हो सकती है। समाख्यानक शैली के दो रूपों में प्रयोग वास्तु-निक लण्डकाव्यों में द्रष्टव्य है। उच्च पुरुष में प्रभु पात्र द्वारा प्रत्यक्ष आत्मकथात्मक प्रणाली उसमें पहला है तथा दूसरा है अन्य पुरुष में कवि के द्वारा परीक्षित वर्णन प्रणाली विज्ञान, शक्ति जैसे लण्डकाव्यों में उच्च पुरुष में आत्मकथात्मक प्रणाली में काव्य वस्तु का वर्णन हुआ है। ऐरन्धी, यन्त्रिय बुद्ध आदि दूसरे प्रकार के काव्य हैं। समाख्यानक शैली के दोनों ही रूपों में आख्यान का सूक्ष्म एवं सुललित रूप परिवर्तित होता है। आत्मकथात्मक शैली में विरचित वर्णनों में आत्माभिव्यक्ति अधिक रहती है तथा ऐसे काव्य अधिक दृश्यस्पर्शी एवं भावाभिव्यक्त रहते हैं। हिन्दी के आदिकाल से लेकर अतीत वागी लण्डकाव्यधारा में मुख्यतया यही समाख्यान शैली दिखती रहती है। द्वितीय युग की हस्तिसात्मकता के कारण वास्तुनिक काल के प्रारंभिक यथा हायावादपूर्व लण्डकाव्यों में भी यही शैली अधिक वर्धित होती है। हायावाद युग में प्रारंभिक हस्तिसात्मकता का प्रभव प्राप्त नहीं हुआ, इस काल में नीतिशैली के काव्य निर्मित हुए। सभी युगों में परंपरा

¹ "Style, though always external, is not to be thought as merely external". The making of literature: Scott James, p: 304.

वादी कवि बकाय रहते हैं जो परम्परानुसृत कर्णों में लगे रहते हैं। हायावादी एवं हायावादीय युग में भी ऐसे कवि रहे जिन्होंने समाख्यान शैली में काव्य रचे।

पुराने ऋणकाव्यों की इसी समाख्यानक शैली के कारण ही यह काव्य वर्णनात्मक माना गया है। हायावादी युग तक चाकर ऋणकाव्यों का वर्णनात्मक रंग बहुत ही गीण हो गया। इस काल के काव्यों में भावप्रकणता अधिक रही। स्थूल कथावस्तु के स्थान पर सूक्ष्म कथासंश्रियाँ ऋणकाव्य में प्रयुक्त हुईं। इस कथा पर वर्णनात्मक रंग कम होने लगे उनके स्थान पर तीव्र भावाभिव्यक्ति के लिए अधिक सनाम गीतिशैली प्रयुक्त होने लगी। प्रायः विषयप्रधान काव्य ही वर्णनात्मक होते हैं। हायावाद पूर्व युग के ऋणकाव्यों में विषय ही प्रधान रहे, मतः इस काल में समाख्यानशैली अधिक प्रयुक्त हुई। धीरे-धीरे ऋणकाव्य ने विषयी की ओर नका मोड़ लिया। आचार्य कतदेव उपाध्याय ने इस तथ्य की उद्घाटन करते हुए बताया है कि..... महाकाव्य विषयप्रधान होता है परन्तु ऋणकाव्य मुख्य विषयीप्रधान होता है जिसमें तैत्तिक कथानक के स्थूल टाँके में अपने पेशकित्त विचारों का प्रसंगानुसार वर्णन करता है।^१ विषयीप्रधान काव्यों के लिए गीतिशैली की उपयोगिता सिद्ध हुई तो ऋणकाव्यकारों ने भी अपने काव्यों के लिए यही शैली अपनायी। हायावादी युग के ऋणकाव्यों में पहले पहल यह शैली प्रयुक्त हुई। बाँसू, श्रृंगि, पुहाग, कामिनो जैसे ऋणकाव्य इसी गीतिशैली में विरचित हैं। इन काव्यों में वस्तु के स्थान पर उसके प्रति जगी हुई आन्तरिक अनुभूति, घटना के स्थान पर उसके सूक्ष्म संकेत तथा कथा के स्थान पर उसके मूल में स्थित जीवन संवेदनाओं एवं प्रतिस्त्रियाओं का ही अधिक अभिव्यक्ति हुई है। इनके रचन में समाख्यानशैली से अधिक तीव्र भावाभिव्यक्ति में सनाम एवं गीतिगुण युक्त गीतिशैली ही अनुयोज्य रही। इस शैली में निर्मित अधिकांश काव्यों का विषय भी प्रेम, विरह जैसे भावों पर बाजित है। इन काव्यों में घटना सहरा मात्र रहती है, कवि की अनुभूतियाँ ही ही काव्य में प्रयुक्तता रहती है जिसकी

१- संस्कृत शालीकना : डा० कतदेव उपाध्याय, ऋण-दी, पृ० २२४.

अभिव्यक्ति कवि गीर्तित्वा में कर लेते हैं। हायावादी युग की ही लण्डकाव्य लीत्र में इस शैली को विकसित करने का जेय है।

अपने काव्यवस्तु के विकास करने के लिए कतिपय लण्डकाव्यकारों ने नाट्यशैली का भी उपयोग किया है। इन लण्डकाव्यों में पात्रों के वाच्य संवादों से ही कथावस्तु बाने की शर बढ़ती है। प्राथमिक प्रारंभिक काल में इस शैली में लण्डकाव्य कम ही लिखे गये। 'महाराणा का महत्त्व' इसी शैली में विरचित है। किन्तु कतिपय अन्य लण्डकाव्यों में कथाविस्तार के यत्र-तत्र संवादों की योजना दर्शित होती है। हायावादी लण्डकाव्यों में ही इस नाट्यशैली को अधिक प्रचलन मिला है। नाट्यशैली के लण्डकाव्यों में सम्पूर्ण काव्य का विकास नाटकीय शैली में होता है। यह नाटकीयशैली कथाप्रवाह में सतत साधित हुई है साथ ही साथ पात्रों के चरित्र-चित्रण को स्पष्ट करने में भी यह नितांत समर्थ है। पात्रों के मुख से ही उनका विचार एवं उनके द्वारा उनका चरित्र प्रकट ही जाता है। चित्तराज, अनुप्रिया, संलय की एक रात, वात्मजयो, उर्वशी जैसे लण्डकाव्यों में काव्यकथा का विकास इसी नाटकीयशैली में हुआ है।

इस नाट्यशैली के कारण इस शैली में विरचित कौनों लण्डकाव्य पयनाट्य या गीत्तनाट्य नहीं बनता। क्योंकि केवल नाट्यशैली की योजना पयनाट्य या गीत्तनाट्य के लिए पर्याप्त नहीं। उसके लिए नाटक के गुण और अभिनेयता का गुण अनिवार्य है। इस कारण जो काव्य नाटकीय शैली में लिखे गये हैं तथा उनमें लण्डकाव्य के अन्य शारे गुण विद्यमान हैं तो वे काव्य नाट्यशैली के लण्डकाव्य ही कहे जा सकते हैं। व्यक्तियों के मानसिक-संघर्षों एवं अन्तर्हृदयों को स्पष्ट करने में भी यह शैली अधिक समर्थ है।

काव्य लीत्र में मनोविज्ञान के प्रवेश के साथ लण्डकाव्यों में भी मनोविश्लेषणात्मक वर्णन शैली का प्रादुर्भाव हुआ। हायावाद काल के उपरान्त ही इस शैली को लण्डकाव्यों में अधिक स्थान प्राप्त हुआ है। पात्रों के मनोविज्ञानिक चरित्र-चित्रण तथा घटनाओं

की संपूर्ण एवं वैज्ञानिक यौवना के लिए वह मनोव्यलेषणात्मक होती अधिक समय
 सिद्ध हुई। तुलसीदास, रत्नाकरी, महुष, पाषाणी, रत्ना की बात चांदनी रात
 और अंगर, सप्तसूह आदि लण्डकाव्य इसके उत्कृत उदाहरण हैं।

पार्श्व के सन्तान्ता तथा मनोवैज्ञानिक विश्लेषणों के चित्रण में समाख्यान
 होती तथा गीर्तित्वी अधिक उपर्युक्त एवं प्रमाणाती नहीं जान पड़ता। यही कारण
 है कि मनोविज्ञान पर आधारित हायावादी एवं हायावादीपर लण्डकाव्यों में यह मनो-
 विश्लेषणात्मक होती अधिक स्वीकृत है।

इन कर्णसंज्ञितियों के अतिरिक्त और एक होती का भी इस काल के लण्डकाव्यकारों
 ने प्रयोग किया है। वह है हास्य-व्यंग्यात्मक होती। इसमें वस्तु का कर्ण हास्य-व्यं-
 ग्यात्मक होती में सम्पन्न होता है। हायावादीपर युग के काकदूत तथा कनारी-पर
 लण्डकाव्य इस होती में रचे गये हैं। इनमें लण्डकाव्य की गरिमायसी होती का नितान्त
 बनाव रहता है। होती की दृष्टि से तथा विषय की दृष्टि, वे काव्य लण्डकाव्यों से
 अधिक इसके पारश्चात्य समकाल 'माक रसिक' के निष्ठ बाने वाले हैं। इस होती के मूल में
 समुप 'कविगणों की वैयक्तिक रुचि को ही काम करता हुआ दीख पड़ता है।'

आधुनिक काल के प्रारंभिक काव्य अधिकशतः उल्लिखतात्मक रहे, उनकी रचना
 समाख्यान होती में ही हुई है। हायावादी युग में काव्यकौत्र में भावकमणता का भागमन
 हुआ तो विषयानुसृत होती को परिवर्तित हो गयी, तीव्र भावामिव्यक्ति में सतम
 गीर्तित्वी का उदय हुआ। हायावादीपर युग में मनोवैज्ञानिक विचार-विश्लेषणों
 की प्रमुखता का अविभाज्य काव्यकौत्र में हुआ तो इस काल के अधिकशत लण्डकाव्य मनो-
 विश्लेषणात्मक होती में लिखे गये। किन्तु परम्परावादी कविगणों ने युग की मुख्य

1 "... style ... in its broadest sense is fundamentally a
 personal quality".
 An introduction to the study of literature: Henry Johnson: p.27.

प्रबुधि की परवाह किये बिना ही समाख्यान शैली का प्रयोग अपने लण्डकाव्यों में किया है। जहाँ तक वस्तु वर्णन से तात्पर्य है वहाँ तक ही समाख्यान शैली की उपयोगिता है। बाधुनिक लण्डकाव्यों के इस शैलीगत परिवर्तन के मूल में सम्मुख विषय युगप्रबुधि, कवि का वैयक्तिक दृष्टिकोण, बाधि काम करते रहे हैं।

कर्मकार

भाषा-शैली को मनोरम बनाने के लिए इस काल के कवियों ने आवश्यक कर्मकारों का प्रयोग किया है। जो कर्मकार या गुणित करे वही कर्मकार है। वास्तव में कर्मकार वाणी के किमुबण हैं। उनके द्वारा अभिव्यक्ति में स्पष्टता, भावों में प्रमदिव्युता और प्रेषणीता तथा भाषा में सौन्दर्य का सम्पादन होता है।

कवयि काव्य में कर्मकारों की स्थिति का प्रश्न विवादास्पद है, तथापि भारतीय काव्यशास्त्रियों ने कर्मकार को काव्य का आवश्यक तत्व अक्षय मान लिया है। उनके बीच काव्य में कर्मकारों के महत्व के बारे में मतभिन्न्य अक्षय है। आचार्य भरतमुनि ने कर्मकार के इस संशयत्व का प्रतिपादन किया है, लण्डो ने काव्य के शोभाकारक धर्मों में इसे स्वीकार किया है। आचार्य उद्भट ने कर्मकारों को उच्च महत्व दे दिया है कि आपने इस, भाव बाधि को कर्मकारों के अन्तर्गत माना है। रीति को काव्यात्मा मानते हुए श्री आचार्य वामन ने कर्मकार को काव्य का सौन्दर्य उद्घोषित किया है। सम्मुख

१- हिन्दी साहित्य कोश : सं० श्रीरंज कर्मा, भाग १, पृ० ६७.

२- स्वमेतैर्कर्मकारा गुणा दीवरच कीर्तितः ।

प्रयोगमेषां च पुनः कदायामि रससंशयम् ॥ - नाट्यशास्त्रम् ७, १०८.

३- काव्यशोभाकारान् धर्माकर्मकारान् प्रकाशे । - काव्यादर्श २, १.

४- रीतिरात्मा काव्यस्य । - काव्यालंकारसूत्रबुधि १, २, ६.

सौन्दर्यकर्मकारः । - काव्यालंकारसूत्रबुधि १, १, ३.

भाषा, ढण्डी, उद्भट, राष्ट्र आदि ने कर्तकार शब्द का प्रयोग व्यापक महत्ता के साथ किया है तथा अन्य भाषायों ने रस, रीति आदि को काव्य की आत्मा मानते हुए कर्तकार को काव्य के उत्कर्ष का साधक सिद्ध किया है।

हिन्दी के इतिहास के भाषायों ने भी कर्तकारों के विषय में मौलिक उद्भावनाएँ नहीं की हैं, तब तक की भाषी प्राचीन परम्परा का ही पालन किया है। आधुनिक काल में आकर विद्वानों के कर्तकार सम्बन्धी मत में क्रांतिकारी परिवर्तन हुआ। कर्तकार के स्वरूप की ओर ध्यान देते ही इस बात का पता चल जाता है कि वह कव्य की एक युक्ति या वर्णन-शैली मात्र है। यह शैली सर्वत्र काव्यात्मक नहीं कहला सकती।¹ — सम्पूर्ण शुक्लजी ने कर्तकार को भाव कथना स्थानुप्रति में वृद्धि करने वाला एक उपादान ही माना है। भाषार्य नन्दकुलारे बावयेवी जी ने यहाँ तक कहा है कि "कविता अपने उच्चतम स्तर की पहुँचकर कर्तकार — विहीन हो जाती है।"² पं० रामदहिन मिश्र ने मनोविज्ञान से इस सम्बन्ध स्थापितकर दिया है।³

अपनी पूर्ववर्ती परम्परा के विरुद्ध हायलावी युग में भी कवियों ने विद्रोह प्रकट किया है। सुमित्रानन्दन पंत जी कर्तकारों को भाषा की राज-सज्जा के लिए नहीं अपितु भाषाभिव्यक्ति के लिए आवश्यक समझते हैं। "कर्तकार केवल भाषा की सजावट के लिए नहीं, वे भाव की अभिव्यक्ति के विशेष द्वार हैं। भाषा की सुष्ठि के लिए, राग की परिपूर्णता के लिए आवश्यक उपादान हैं, वे भाषा के वाच्य, व्यवहार, रीति, नीति हैं। पृथक् स्थितियों के पृथक् स्वरूप, भिन्न अवस्थानों के भिन्न चित्र हैं। वेही भाषा की कर्तकारों विशेष घटना से टकराकर फटनाकार हो गयी हैं, विशेष भाषा

1- गोस्वामी तुलसीदास : शुक्ल जी, पृ० १२७-२८.

2- हिन्दी साहित्य : बीसवीं शताब्दी, पृ० ६८-६९.

3- अधिकारि कर्तकार मनोविज्ञान पर निर्भर करते हैं।

- काव्यदर्पण, रामदहिन मिश्र, पृ० ४३९.

के कर्कशे साकर का बहरियाँ, तरुण तरंगों में फूट गयी हैं, कल्पना के विशेष बहाव में यह भावता में नृत्य करने लगी हैं। वे बाणी के हाव, अनु, स्वप्न, पुलक, हाव-भाव हैं जहाँ भाषा की जाती केवल कर्तकारों के पीछे में फिट करने के लिए बुनी जाती है, जहाँ भावों की उदारता उक्तों की रूप-रङ्गता में कँकर सेनापति के दाता और सुम की तरह 'हथवार' हो जाती है।^१

कविवर निराला की काव्य कला को रस, कर्तकार, ध्वनि आदि की सीमा में बाध नहीं देती। बापके अनुसार कला की पूर्णता इन समस्त उपादानों के समन्वित सम्मिलन में है। -- कला केवल वर्ण, उक्त, इन्द्र-सुखात्, रस, कर्तकार या ध्वनि की सुन्दरता नहीं, किन्तु इन सभी से सम्बन्धित सौन्दर्य की पूर्ण सीमा है, पुरे वर्णों की सज्ज सात की सुन्दरी की बातों की पहचान की तरह -- देह की शीघ्रता-धीनता में तरंग-धी उतरती चढ़ती हुई, भिन्न वर्णों की बनी बाणी में सुकर प्रकृतः मन्द मधुरतर होकर लीन होती है।^२

सबसे प्राथमिक कवि कर्तकारों को कविता का साध्य नहीं, केवल साधन ही स्वीकार करते हैं। शायबाबादीक काल में भी कर्तकार सम्बन्धी धारणा में परिवर्तन आया। शायबाबाद काल के चित्र-विचित्र कल्पनापूर्ण कर्तकारों के विरुद्ध इस काल में प्रतिज्ञा हुई। इस काल के कविगणों ने कल्पना जगत से अधिक यथार्थ धरातल को अधिक प्रथम दे दिया। कौरी कल्पना के जगह वास्तविक वैज्ञानिक उपमान आदि इस काल में प्रयुक्त हुए। काव्यों की कर्तकार-योजना को यथार्थवादी ढंग से हुई तो काव्य का रूप भी अधिक यथार्थ रस नवीन हो गया।

१- मल्लव : सुमित्रानन्दन पंत, प्रवृत्त, पृ० १६.

२- प्रबन्ध-प्रतिभा : निराला, पृ० २०२.

हिन्दी काव्य में अर्धकार सम्बन्धी जो धारणाएं क्रमशः चली आयीं, उनकी कतक हिन्दी लण्डकाव्यों की अर्धकार योजना में भी स्पष्ट दर्शित होती है। हिन्दी प्रचुर मात्रा में प्राप्त होता है।

कुछ दृष्टांत

स्ता-केन्द्र लौणार्कं । यद्वा तु यत्कि-या वन में ।
करता रवि अर्धकार प्रात के स्वर्णान्न चाण में ॥^१ (उपमा)

रिपु के समता जो था प्रकण्ड
आत्म ज्यों तम पर करी कण्ड ।^२

प्रणवी मधुकर के स्वागत हित
डोल रहा था वह समीप,
ज्यों पासने में भूल रहा ही ।
मंजुल वातक मरा किनीद ॥

जब किमूर्छित नींद से में था जगा
(जीन जाने, किस तरह ?) पीयूष सा
एक लौणार्क समव्ययित निःश्वास था
पुनर्जीवन-सा मुझे तब दे रहा ।^३ (उपमा)

१- लौणार्क : रामेश्वरदयाल दूबे, पृ० ९.

२- कुस्तीदास : निराता, पृ० १३.

३- गृहस्तनी : मिहिजादच सुक्त गिरीश, पृ० ६५.

४- प्रीथि : सुभिव्रानंदन पंत, पृ० १३.

"शशि-मुख पर घुंघट डाले
बाँस में दीप ज्वाले
जीवन की गौपूती में
कीसुका से तुम बाये ।"^१ (रूपक)

"संत-सर्क-सर्क-रूपपा
हुँ दीना तिल नारी में ।"^२

"तब कर्ण प्रोणाचार्य से चारकर्ण यों कहने लगा ।
चारकर्ण देवी तो क्या यह चिंत सोते से क्या ।
रघुवर विहित से सिन्धु सम सब सेन्य इससे व्यस्त हैं ।
वह पावे नवन पार्थ से भी वीर वीर प्रवस्त है ।"^३ (व्यतिरेक)

"सुनकर कर्णों का घोष उसकी सम्म निव अपयत्न-कथा
उन पर कफटता चिंत शिशु भी रोष कर जब सर्वथा
फिर व्यूह मैदान के लिए अभिमन्यु उगत कर्णों न ही
क्या वीर बालक शत्रु का अभिमान सह सकते कहीं ।"^४

(वर्धांतरन्यास, विशेष से सामान्य का समर्पण)

"सुकुमार सुकरी जानकर भी सुह में जाने दिया ।
फल यौन्य ही है पुत्र । उसका शीघ्र हमने पा लिया ।
परिणाम को सोचि जिना जी लोग करते काम हैं ।
वे दुःख में पहुँकर कभी पाते नहीं विनाम हैं ॥"^५

(वर्धांतरन्यास : सामान्य से विशेष का समर्पण)

-
- १- बाँसु : जयसंकर प्रसाद, पृ० ६.
२- गूहलदमी : गिरिजासंकर सुक्त गिरिश, पृ० ६५.
३- जयप्रथम वध : मैथिलीशरण गुप्त, २१.
४-५, वही.

“क्यों उलक रहा सुख मेरा
जन्मा की मधु फलकों में
हाँ ! उलक रहा सुख मेरा
सन्ध्या की धन फलकों में ।”^१ (प्राक्त्मान)

“जागा, जागा संस्कार प्रकृत,
रे गया काम सत्प्राण वह कृत,
देता, वामा, वह न थी, वस्त-प्रतिमा वह ।”^२ (प्राक्त्मान)

“मेरे जीवन की उलकन
विचारी थीं उनकी फलकों
थी तो मधु मधिरा फलने
की वन्द हमारी फलकों ?”^३ (वसंतति)

“कुछ और न था, कुछ और न था
कुछ भी कुसुम का पार न था,
थी गली कौन, थी सड़क कौन
जिस पर उसका अधिकार न था ।”^४ (सन्देश)

“पर सड़की थीं कि लगामों की ही
पकड़-पकड़ कर मृम गयीं
मानो कि बनेकी नटियाँ ही
जो कुम रही थीं तारों पर ।”^५ (उत्प्रेक्षा)

१- वासु : प्रसाद, पृ० ४७.

२- तुलसीदास : निराला, पृ० ४६.

३- वासु : प्रसाद, पृ० २५.

४- बीरलाल पद्मधर : सन्ध्या बुझारिया, पृ० ३२.

५- मही, पृ० ६४.

“अद्भुत कीर्ति-कथा यह महंती जानी तक श्यामा के भी
 भीताराम गुरुजी के उस नरक-सुख विद्यालय की ।”^१ (बरीधानास)

“हीरे-सा सुपय हमारा
 सुखा शिरीष कोमल ने ।”^२ (बरीधानास)

“बांधा है किशु की कितने इन काली जंजीरों से
 मणिवाले फणियों का मुख क्यों परा हुआ है हीरों से ।”^३
 (रुफात्सिमीवित)

“देव । द्वार पर एक कितनाज व्यक्ति पधारा

पगड़ी बख्खिय जीर्ण
 सुखामा नाम बताता ।”^४ (स्वभावोक्ति)

“कल्पवृक्षार कवि के दुर्गम
 वेत्तोरिधियों के प्राणप्रथम ।”^५ (विशेषण-विपर्यय)

“हीरे-हीरे चिन्ता रही थी, श्यामा चादर काती ।”^६
 (मानवीकरण)

“वह नी जगस्त की कैता थी
 रवि ने बाँधे लीती ही थी ।”^७ (मानवीकरण)

-
- १- स्वर्तवला की बलिबेदी : जननाथ प्रसाद मितलन्द, पृ० ३०.
 २- बाँधु : प्रसाद, पृ० ३०.
 ३- बाँधु : व्यक्तकरप्रसाद.
 ४- प्रयाण : शिरिषार्थकर सुख गिरीश, पृ० ४३.
 ५- सुखीदास : निराता, पृ० २६.
 ६- कौणार्क : रामेश्वरदयाल दुबे, पृ० ६७.
 ७- वीरलाल पद्मधर : तन्मय कुशारिया, पृ० ९७.

सङ्घातकारों की कम्पीय छटा भी प्रायः त्रिमासीक हिन्दी सङ्घकाव्यों में स्पष्ट प्रष्टव्य है।
 अनुप्रास कर्तकार तो प्रायः सङ्घकाव्यों में उपलब्ध है। 'पथिक' सङ्घकाव्य का प्रारंभिक
 पंक्ति --

-- राग-रथी रथि राग-पथी अनुराग-विराग कीरा ।^१

हायावादी सङ्घकाव्यों में भी सङ्घ एवं पंक्तों का चमत्कार वञ्चित होता है।
 'हायावादी कविता का एक-एक सङ्घ अनिम्न साकारता में जाता है।^२ भावाभिव्यञ्जना
 एवं वर्णव्यञ्जना में सनाम कर्तकार ही उस सुग में अधिक प्रयुक्त हुए हैं। यथा --

"जाभिनी-सुन्द-कर-कलित ताल पर चला ।"^३ (अनुप्रास)

"तरणि के ही संग तरल तरंग से
 तरणि ठुकी थी हमारी ताल में ।"^४ (यमक)

इसमें पहली तरणि से तात्पर्य सुरज से तथा दूसरी से तात्पर्य नाव से है। भिन्नार्थक
 सङ्घों की भावुपि के कारण यहाँ यमक कर्तकार है।

"जो घनीभूत पीड़ा की
 मरुत में स्मृति सी छापी
दुर्धन में जासु बनकर
 वह भाव बरसने जायी ।"^५ (श्लेष)

"हे स्नेह सरोज हमारा
 किशोरा, मानस में सुजा ।"^६ (श्लेष)

१- पथिक : रामनरेश त्रिपाठी, पृ० १.

२- कर्ण - चमत्कार ।

एक-एक सङ्घ क्या अनिम्न साकार । - नीतिला-निराला, नीत.सं० ८७.

३- सुखीदास : निराला, पृ० १५.

४- प्रथि : पंत, पृ० ७.

५-६. जासु : प्रताप, पृ० १५, पृ० २६.

उपर्युक्त दोनों शैलीय कर्तकार के उदाहरण हैं ।
 घनी मृत के दो वर्ण हैं -- गहरी तथा वाक्त्र के रूप वाली
 दुर्धन के भी दो वर्ण हैं -- वैशाख-व्रत दिन, तथा दुर्भाग्य के दिन ।
 मानस के भी दो वर्ण हैं -- सुख तथा शरीर ।

‘तो च्छा तार -- तो च्छा तार ।’^१ (पुनरुक्ति)

बाधुनिक संतकाव्यों में सङ्घर्षकारों तथा कर्तकारों का प्रचुर प्रयोग हुआ है । बाधुनिक प्रारंभिक कथा हायावादी युग के संतकाव्यों में परम्परा से ली जाने वाली कर्तकार ही अधिक प्रयुक्त हैं । हायावादी युग के कवियों ने प्राचीन कर्तकारों का नये ढंग से प्रयोग किया है । हायावादी कविता में कर्तकारों का प्रयोग कर्तकार उत्पन्न करने कथा उक्ति-वैचित्र्य दिखाने के लिए नहीं हुआ, भावोत्पन्न तथा कस्तुरी के रूप, गुण तथा क्रिया आदि के अनुभवों को तीव्रता प्रदान करने के लिए बलवत् हुआ है । कहीं-कहीं इन कवियों को कर्तकार योजना बाधुनी द्वारा नियंत्रित परिभाषा का अतिक्रमण करने वाली ही नहीं है, किन्तु यह कहने में कोई बाधा नहीं कि इन कवियों ने कर्तकारों की संभावनाओं को अपने प्रयोगों द्वारा विस्तृत कर दिया है ।

हायावादी काव्यों में कुछ पाश्चात्य ढंग के कर्तकार भी प्रयुक्त हुए हैं जो विशेष उल्लेखनीय हैं । इनमें तीन ही प्रमुख हैं -- मानवीकरण,^२ श्लेषण विपर्यय एवं व्यन्यय योजना ।^३ जड़ में पैला का चारोंप करना ही मानवीकरण का मूल तत्त्व है ।

१- कुलदीपावत : निराता, पृ० ६३

२- हिन्दी की हायावादी कविता का ज्ञान-विधान, डा० कावीर सिंह 'रत्न', पृ० २३६.

३- Personification

४- Transferred Epithet

५- On a notopoeia

फिर तम प्रकाश भगडे में
 नव ज्योति विजयिनी होती
 होता यह विश्व तमारा
 बरसाता मंगुल मीती ।^१

यहाँ तम, प्रकाश, विश्व वादि का मानकीकरण हुआ है ।

यव विश्लेषण का प्रयोग यहाँ और बितके लिए करना है, यहाँ और उसके
 लिए न कर लक्षणों के सहारे अन्यत्र और अन्य के लिए किया जाता है तब विश्लेषण-
 विपर्यय (ड्रांसफर्ट रेपीट) कर्तकार होता है । जैसे —

यव विमुर्च्छित नींद से भे वा जना
 (कोन जाने, किस तरह) पीयूष वा
 - - - - - ।^२

मीन्द तो विमुर्च्छित नहीं हो सकती, व्यक्ति ही मुर्च्छित होता है ।
 यहाँ नींद के विश्लेषण के रूप में 'विमुर्च्छित' शब्द बाया है, मतः यहाँ विश्लेषण विपर्यय
 कर्तकार है ।

यहाँ नाद-सौन्दर्य कर्मवीर्य का प्रमुख कारण बनकर जाता है यहाँ ध्वन्वर्य
 व्यंजना कर्तकार है । तन्मुख पारवात्य श्रेणी के दो कर्तकार हिन्दी काव्य के लिए हाया-
 वाद युग की कैं ही है ।

हायावादीहर युग के कविर्षों ने अपने काव्यों में वाक्यक एवं उपयुक्त कर्तकारों
 का ही प्रयोग किया है । शब्दार्तकारों से अधिक कर्तकारों की और ही इस काल के

१- वासु : प्रवाद, पृ० ५७.

२- ग्रंथि : पंत, पृ० ३७.

उपलब्धियों की अधिक रूपि रही है। परम्परागत कर्तारों की नवीनता के साथ प्रस्तुत किया गया है। प्राचीन उपमानों की त्याग कवियों का ध्यान वास्तुनिक वैज्ञानिक धरातल के आवश्यक उपमानों की और गया है।

चित्रात्मकता एवं प्रतीकविद्या

चित्रात्मकता एवं प्रतीक विद्या की हायावादी उपलब्धियों में विशेष प्रथम मिला। सम्पूर्ण चित्रात्मक जैसी काव्य की अधिक सुन्दर बनाती है। भाषा का चित्र-पूर्ण (समैत) काव्य की सम्पत्तीय बनाता है। हायावादीपूर्वी उपलब्धियों में प्रायः स्थूल रंग-रौताओं से निर्मित यथातथ्य कस्तुर-चित्र की उपलब्ध होती हैं। हायावादी युग की और प्रकट होते होते कविता की चित्रात्मक जैसी अधिक शक्ति पा गयी। किन्तु उसके पूर्व की कविता में दूरयमान कस्तुरक काव्य चित्र की मनोहारिता की दृष्टि से कुछ कम महत्त्व के नहीं। 'पंचवटी' संलकाव्य का एक काव्य चित्र उदाहरण रूप प्रस्तुत है —

उसी समय पी फटी पूर्व में फलटा प्रकृति बटी का रंग,
किरण-कंटकों से स्वर्णान्वित फटा, दिवा के काले रंग।
सुह-सुह बरुण सुनहली सुह-सुह प्राची की अब धूना की,
पंचवटी की कुटी साँतकर लड़ी स्वर्ण क्या ऊषा की ?

इसमें मधुमती-हरण गुप्तकी ने मानवीकरण के सहारे स्वर्ण, स्वर्णान्वित एवं बरुण कर्णों से चारु चित्रण सौखा का जीता-जानता सुन्दर चित्र प्रस्तुत किया है।

स्वच्छन्दतावादी हिन्दी कवि रामनरेश त्रिपाठी ने अपने संलकाव्य में यत्र-तत्र मूर्त चित्रणों के समुत् तथा समुत् चित्रणों के मूर्त चित्र प्रस्तुत करने का सफल प्रयास किया है—

उसी समय लम्बीय एक स्वर्णान्वित किरन-सी वामा।
कवि के स्वप्न-समान, किरन के किरन की धमिरामा ॥

१- प्रकृत कवि की भाषा चित्रमय होती है। यदि भाषा चित्रमय न हो तो भावप्रकाश दुरुह ही जाता है। संगीत और चित्र से भाषा-भाव प्राप्त बन जाते हैं। इससे अन्य भी धी ही रूप सुप्त होते हैं जैसे भाषा के चित्रकार मासुक कवि।

— काव्य में प्रस्तुत योजना, पं० रामदत्त मिश्र, पृ० ४६.

२- पंचवटी : गुप्त जी, पृ० १८.

सिन्धु-गीत में तब से पहिली तरंगिता सरिता-ती ।

बाकर चक्रित हुई तट पर प्रियतम कर्ण की प्यासी ॥^१

इसमें कवि ने वाता को स्वीय किरन, कवि के स्वप्न, कवि के विस्मय एवं सिन्धु-गीत में तब से पहिली तरंगिता सरिता के समान चित्रित करके, मूर्त के लिए अमूर्त कथा प्रस्तुत के लिए अस्तुत का ही चित्रण किया है ।

“ है जीवन की ज्योति । हृदय की शक्ति, भाँस के तारे ।

है स्मृति के बाधार । प्राण के प्राण । प्राण सम प्यारे ।

है मेरे मन की तरंग । जीवन के एक सहारा ।

सो सुधांशु तारों कस्तूरी से मूत है मंजु तुम्हारा ।^२

इसमें प्रियतम को जीवन की ज्योति, हृदय की शक्ति, भाँस के तारे, स्मृति के बाधार प्राण के प्राण एवं मन की तरंग कथकर सम्बोधित किया गया है । इन चीजों ही उदाहरणों में मूर्त के लिए अमूर्त तथा अमूर्त के लिए मूर्त (अस्तुत के लिए अस्तुत एवं अस्तुत के लिए अस्तुत) चित्र-विधान किया गया है ।

हायावादी संतकाव्यों में इस चित्रात्मक शैली का चरम उत्कर्ष दीप्त पड़ता है । काव्य-चित्रों की विविधता एवं चित्रण पद्धति की नवीनता ही उसके चरम उत्कर्ष के मूल में काम करने वाली रही हैं । भाव, प्रकृति, एवं रूप आदि बनेलों के विध्यपूर्ण चित्र इन संतकाव्यों में उपलब्ध होता है । एक क्लृप्ताना नारी-रूप चित्रण निम्नलिखित —

“ कितरी छूटी शफरी काँसे

निष्पात क्यन नीरव फलें

मावाचुर पृथु उर की हलकें उपलभिता,

१- पथिक : रामनरेश त्रिपाठी, पृ० १०.

२- वही, पृ० १६.

निःसंकेत केवल ध्यान-भंग

जागी यौगिनी बरुप लग्न

वह लड़ी लीजार् प्रिय-माय-भंग-भिरुपमिता ।^१

एक गत्यात्मक वस्तु वर्णन -- साथ-ही साथ माय चित्र की --

'जीते दिवस, मास की जीते, वस्तुएं जन्म-जन्म जातीं ।

किन्तु कियोगिन के मनमें मैं तलक न दे मर पायीं ॥

मन में प्रीत्य, दुर्गों में पावस, तन में कल्प शिशिर वा ।

बाकर कभी नहीं जो लीटा, वह मधु-मास निम्बुर वा ॥

मायम की पुनम जो कर दे, चांद नहीं वह चाया ।

करे विरहिणी का तन फुलकित, वह समीर कब वाला ?^२

प्राकृतिक दृश्यों में सौंदर्य की लीज मो हायाबादी संकेताव्यंकार प्रसाद की
ने प्रतीकों द्वारा किया है --

'प्राची के बरुण मुखर में

सुन्दर प्रतिबिंब तुम्हारा

उस कस उषा में देतू

अपनी चाँदों का तारा ।'^३

इसमें प्रिय वर्णन की लालसा की कवि ने प्रतीक-व्यंजना के द्वारा व्यक्त किया है। यहाँ
'बरुण मुखर' सूर्य के तथा 'चाँदों का तारा' प्रिया के लिए प्रयुक्त हुए हैं।

बाधुनिक हायाबादीय युग के संकेताव्यों में भी प्रतीक विधान का चमत्कार
दिखायी पड़ता है। क्या --

१- तुलसीदास : निराता, पृ० ५३.

२- कौणार्क : रामेश्वरदयाल दुबे, पृ० ५६.

३- चाँदु : जयशंकरप्रसाद, पृ० ६७.

"पृथ्वी पर है चाह प्रेम को स्वप्न मुक्त करने की
गगन रूप की चाँदों में मरने की बहुताता है ।
गगन धूमि धीनों समाव से पुरित हैं, धीनों के
कतम-कतम हैं प्रश्न और हैं कतम-कतम पीड़ाएँ ।"^१
तथा -

"नहीं फूलते कुसुम मात्र राजाओं के उपवन में
अमित बार कितने वे पुर से दूर कुंज-कानन में ॥"^२

हायावादीय युग के लण्डकाव्यों में पार्श्वों का प्रतीकात्मक चित्रण प्राप्त होता है। त्रौपदी तथा उच्चर जय लण्डकाव्यों में सभी पार्श्वों का प्रतीकात्मक अवतरण हुआ है।

साधुनिक प्रारंभिक लण्डकाव्यों में वस्तु परक चित्र ही प्रचुरता से कील पड़ते हैं। हायावादी काल में वैविध्यपूर्ण प्रतीकों का प्रयोग हुआ। इनमें से अधिकांश प्रतीक प्रकृति से जुने गये हैं। पूर्वहायावादी युग के प्रतीकों के समान वे स्वयंपरक नहीं, अपितु संकेतात्मक एवं व्यंजक हैं। हायावादीय युग के लण्डकाव्यों में बौद्धिक प्रतीक ही अधिक प्रयुक्त हुए हैं। त्रौपदी की जीवनी शक्ति का, सुधिष्ठिर की गगन, गर्जुन की अग्नि आदि का प्रतीक बौद्धिक, मनोवैज्ञानिक धरातल पर ही माना गया है।

—

भाषा के कविता के माध्यम से एक निश्चित गति प्रदान करने का महत्वपूर्ण कार्य हृन्द करते हैं। साधारणतः हृन्द का कर्ष कल्पन से किया जाता है। हृन्द ही भाषा को उसके मूल रूप से पुष्क कर देते हैं। कतार, कतारों की संख्या एवं रूप, मात्रा, मात्रा-गणना तथा यति-गति आदि से सम्बन्धित विशिष्ट नियमों से नियोजित मूल रचना हृन्द

१- उर्वशी : दिनकर, प्रथम अंक, पृ० ७.

२- रश्मिपदी : दिनकर, सर्ग १, पृ० २.

कहाती है।^१ कविता एवं छन्द का बूट सम्बन्ध है। प्रारंभ काल से कविता छन्द बद्ध मिलती है। मग एवं पद्य को यह माना जाता है।

प्रारंभिक हिन्दी काव्यों में मात्रिक छन्दों की अधिकता रही। बाधुनिक काल में आकर हिन्दी की छन्द परम्परा ने एक नवीन मोड़ लिया। बाधुनिक काल की उष्णता में पं० श्रीधर पाठक ने हिन्दी काव्य की नवीन छन्दों की ओर उन्मुख किया। 'फनाजरी सवेला हत्यादि के चत्तिरिक्त बनेक छन्द ऐसे हैं कि जिनमें उड़ीबोली की कविता बिना कठिनाई और सुघराई के साथ वा सकती है।'^२ स्वयं कविधर ने अपने कल्पित प्रबन्धकाव्य 'एकांतवासी योगी' की रचना लावनी छन्द में की। 'भारतेन्दु की सन्ध्या कर्णाट उन्नीसवीं अक्षरकी (पं०) के चत्तिरिक्त षण्णां में एक नई प्रकृति का प्रादुर्भाव हुआ था। वह थी संस्कृत वृत्तों (मैत्रिक छन्दों) का नवीनत्व।'^३ बाबार्ज महावीरप्रसाद द्विवेदी की इसके प्रेरक थे। 'दोहा, चोपाई, सौरठा, फनाजरी, हम्मय और सक्का जादि का प्रयोग हिन्दी में बहुत ही जुग। कवियों को चाहिए कि यदि ये तिल चकती हैं तो इसके चत्तिरिक्त और छन्द भी लिला करें।.... हमारा अभिप्राय यह है कि इसके साथ-साथ संस्कृत काव्यों में प्रयोग किये गये वृत्तों में से दो चार उपयुक्त वृत्तों का भी प्रचार किया जाय।'^४ बहुकाल छन्दों की रचना करने की बात पर भी आपने डोर दिया।

हायावादी युग में छन्दों में क्रांतिकारी परिवर्तन हुआ। काव्य में मुक्त छन्द का बीगणोत्त इसी युग से हुआ। निराला ने आस्त्र-बद्ध छन्दों का विरोध किया। आपने छन्द के पूर्व सवि का प्रतिबन्ध माना, किन्तु बन्धन को बखीकार किया। निराला के अनुसार वही मुक्त छन्द है जिसमें कवि की अनुसृष्टि स्वतः व्यवस्थित प्रणाली पर प्रवाहित होती है। आपका कथन है कि -- 'अनुसृष्टि की मुक्ति की तरह कविता की भी

१- हिन्दी साहित्य कौश : पं० श्रीरंज कर्मा, भाग १, पृ० ३२१.

२- हिन्दुस्थान - दिसम्बर २०, १८८७.

३- हिन्दी कविता में युगांतर : सुधीन्द्र, पृ० ८७.

४- रस-रत्न -- महावीरप्रसाद द्विवेदी, पृ० १६-१७.

मुक्ति होती है। मनुष्यों की मुक्ति कर्मों के बन्धन से छुटकारा पाना है और कविता की मुक्ति कवियों के साधन से फल ही जाना। मुक्त कव्य तो यह है, जो कर्म का बान पड़ता है। - - - मुक्त कव्य का संपर्क उसका प्रवाह ही है। - - इस कव्य का बानन्द भिन्नता है।^१

काव्य में कव्य की महत्ता का वर्णन करते हुए कविवर पंत लिखते हैं -- "जिस तरह नदी के तट अपने बन्धन से धरा की गति को सुरक्षित रखते, जिनके बिना वह अपनी ही बन्धनहीनता में अपना प्रवाह ही केँटती है, उसी प्रकार कव्य की अपने निर्व्यग्रह से राग को स्पन्दन कंपन तथा वेग प्रदान कर, निम्नोच्च शक्तों के रौद्रों में एक क्षीप्त, सकल, स्तरय भर, उन्हें सजीव बना देते हैं।"^२

हायावाद पूर्वी युग के सभी सण्डकाव्य कव्यकर्म हैं। हायावाद एवं हायावादी-पर युग में काव्यक्षेत्र में जिस मुक्तकव्य की प्रभाव कम गया था, सण्डकाव्य क्षेत्र में उसके प्रभाव में बा गये। लेकिन मुक्त कव्य के इस युग में भी परम्परा-प्रेमी कविगणों ने अपने सण्डकाव्यों का प्रणयन कव्यकर्म क्षेत्र में किया है। कव्यकर्म क्षेत्र में प्रणयित काव्य दो प्रकार के होते हैं। पहला, वह काव्य जिसमें धार्मिक एक ही कव्य का प्रयोग होता है तथा दूसरा, वह जिसमें बनेक कव्यों का प्रयोग होता है।

प्राचीन साधारणों ने कव्यो बद्धता के गुण को प्रबन्धकाव्यों में अनिवार्य ठहराया है। आधुनिक युग में आकर प्राचीन साधारणों की काव्य सम्बन्धी मान्यताएँ ढीली पड़ गयीं तथा प्रबन्ध काव्यों में भी मुक्तकव्य प्रयुक्त होने लगा। महाकाव्यों में हर सर्ग के अन्त में कव्य बद्ध जाता है तथा भिन्न-भिन्न कव्यों में सर्गों की रचना होती थी। सण्डकाव्यों

१- परिमल : सूर्यकांत त्रिपाठी 'निराला', मुम्बई.

२- पल्लव : सुमित्रानंदन पंत, मुम्बई, पृ० २९.

में तो प्रत्येक सर्ग में छन्द परिवर्तन की कोई आवश्यकता तो नहीं। एक ही मारिक छन्द की कर्तव्य से युक्त लच्छकाव्य में जहाँ तक एक ही छन्द का प्रयोग रहता है, काव्य की प्रभाव-शक्ति उतनी ही बढ़ जाती है। यद्यपि लच्छकाव्य के लिए एकछन्दात्मक रहना अनिवार्य नहीं, तथापि प्रभावान्विति की दृष्टि से यह बांझनीय है।

‘एकात्मिकी योगी’ काव्य का निर्माण ‘लावनी’ छन्द में हुआ है। ‘प्रेमपथिकी’ लच्छकाव्य ‘ताटक’ छन्द में तथा ‘मिलन’ काव्य सरसी छन्द में है। ‘विरल’ छन्द में स्वप्न, महाराणा का महत्त्व, ज्ञेय पौरुष, सुनित्तल, शिवाजी जैसे लच्छकाव्य निर्मित हुए। रीता छन्द में वज्रित काव्य की सृष्टि हुई है। नहुष काव्य पनासरी में तथा वन-पथक चौपार्ह छन्द में रचित है। ‘बरगद की बेंदी’ का छन्द ताटक है तथा ‘सिराय’ पनासरी छन्द में बना है। कवि छन्द में विरचित लच्छकाव्य है ‘उद्वेगत’। रंग में भी तथा वीर हमीर नीतिका छन्द में तथा जयद्रथ वध का प्रणयन हरिगीतिका छन्द में रचन हुआ है ‘बांसू’ में वानन्द छन्द प्रयुक्त हुआ है तथा ग्रंथि में पीयूष वर्णों।

उपर्युक्त सभी काव्यों में एक ही छन्द में संपूर्ण काव्य का प्रणयन हुआ है चाहे काव्य सर्गों में विभक्त हो या नहीं। कतिपय सर्गों या भागों में विभक्त लच्छकाव्यों में हर एक सर्ग में छन्द बदलता है। उदाहरण हैं किवान, जनाप, शकुन्तला जैसे लच्छकाव्य। ऐसे ही विभिन्न छन्दों में निर्मित अन्य छन्दोक्त काव्य हैं रश्मिणी, महाराणी लक्ष्मी-वार्ध, गृहलक्ष्मी, रणकण्ठी, प्रीण, कव्युह, हांसिभ्र वादि।

मुक्तछन्दों में विरचित लच्छकाव्यों में ‘सुतीवास’, कात का कात लच्छकूह, परीजित्त, वात्मवयी, शम्भुसुत्र अनुप्रिया, वसानन, संशय की एक रात, लच्छकूह वादि काव्य विशेष महत्त्व के हैं। मुक्त छन्द में अपने काव्य के प्रणयन करने वाले कव्यन लिखते हैं —

“मैं मुक्तहृन्द् में लिख रहा था। विषय नया था, उद्भावना नयी थी, दृष्टिकोण नया था। मुझे वाचस्पत्य नहीं हुआ कि मेरी अभिव्यक्ति ने एक नया बाना धारण किया।”

मुक्त हृन्द् में विरचित लण्डकाव्यों में भी प्रबन्धत्व का जो पालन हुआ है, उसी के कारण प्रबन्धकाव्यों में मुक्तहृन्द् की अधिक प्रशंसा प्राप्त हुआ है।

दिनकर वृत्त ‘रश्मिरसो’ लण्डकाव्य में विभिन्न हृन्दों का प्रयोग हुआ है। प्रत्येक सर्ग में एक ही हृन्द् रखने या सर्गोत्तर में हृन्द् बदलने की प्रणाली को आपने नहीं अपनाया है। काव्य के सप्तम सर्ग में बनेकों हृन्द् एक साथ आ गये हैं। लण्डकाव्य मात्र में हृन्द् सम्बन्धी एक नवीन प्रयोग ही आपने इसमें किया है। ‘कहीं-कहीं’ कतिपय लण्डकाव्यों पर फिर हृन्दों का प्रयोग भी हुआ है। किन्तु हृन्द् तात्पर्य यही है कि एक साथ दो भिन्न हृन्द् मिलकर आ जाते हैं। उदाहरण है पुरुषोत्तम काव्य। जैसे —

“यह कौन रौता है वहाँ

हस्तिना के अध्याय पर

जिसमें लिखा है नौ जवानों के लहू का भीत है

प्रत्यय किसी बड़े छुटिल भीतिल के व्यवहार का

जिसका हृदय उल्लास भक्तिविल्लास कि श्रीचक्रवर्ती है

जो आपकी लड़ता नहीं।”

यह तो दिनकर वृत्त पुरुषोत्तम काव्य की कुछ प्रारंभिक पंक्तियाँ हैं। इसकी पहली दूसरी व छठी पंक्तियाँ २० मात्राओं की मधुमातली हृन्द् हैं तथा तीसरी चौथी तथा पाँचवीं पंक्तियाँ हरिगीतिका की हैं। यों तो इसमें मधुमातली तथा हरिगीतिका हृन्दों का मिश्रण है। काव्य के हृन्दों में इस निबन्ध तो नहीं मिलता। फिर भी

१- काल का काल : हरिवंशराय कम्पन, ‘बपने पाठकों से’, पृ० १०.

समान तथाधार दो वर्णों का मिश्रण उसमें हुआ है। इसे केवल मुक्त छन्द कहना उचित नहीं होगा, इस कारण यह कि छन्द कहा जा सकता है।

हिन्दी के वाद्यनिक तण्डकाव्यों की छन्द-योजना का अध्ययन करने पर यह स्पष्ट ज्ञात होता है कि छन्द बद्ध तथा छन्दमुक्त दोनों प्रकार के तण्डकाव्य इस काल में सुव प्रणीत हुए हैं। छन्दोद्धत काव्यों में छन्द सम्बन्धी नियमों का पूरा पालन अवश्य हुआ है। मुक्त छन्द तो अपने नाम में मुक्त हैं, ताल-लय युक्त हैं, इनके पढ़ने में विशेष ध्यान नहीं रहता है। मुक्त छन्द के प्रयोग के कारण सम्पूर्ण तण्डकाव्यों का परम्परागत वाद्य रूप बदला अवश्य है, जो सम्पूर्ण तण्डकाव्य के स्वल्प विकास का ही बीजक है।

शिल्प सम्बन्धी अन्य बातें

मंगलाचरण

शास्त्रियों ने प्रकृत काव्य का यह उदाहरण बताया है कि उसका चारण्य मंगलाचरण है ही। महाकाव्य के उदाहरणों में मंगलाचरण, वस्तुनिर्देश, सज्जन स्तुति आदि भी बताये गये हैं।

"बादो नमस्त्रिधाश्रीर्वा वस्तुनिर्देश एव वा ॥"^१

वाद्यनिक युग में काव्य सम्बन्धी इनकी पुरानी चरणार्थ टीली पड़ गयीं, और यही द्वा मंगलाचरण की भी हुई है। वाद्यनिक काल में बाकर मंगलाचरण काव्य का अनिवार्य अंग नहीं रह गया।

वाद्यनिक युग में प्रणीत तण्डकाव्यों पर एक विशेष दृष्टि डालने पर यह स्पष्ट लक्षित ही जाता है कि इस काल के अधिकारि तण्डकाव्यकारों ने मंगलाचरण के

१- साहित्यदर्पण : विश्वनाथ - सं० श्रीगुण मोहन ठाकुर, पृ० ६३३-६३६.

प्रति उपेक्षा भाव ही दिखाया है। कतिपय सण्डकाव्य जो मंगलाचरण से शुरू होते हैं — रंग में मंग, एक संहार, वनमय, गौराव्य, उदकात्मक, शक्ति, नहुष वादि उनमें जाते हैं। अपने अधिकारि काव्यों में मंगलाचरण की सफल योजना करने वाले भिखीहरण-मुक्त जो ने अपने 'पंचवटी' सण्डकाव्य में इसकी योजना नहीं की है। प्रसाव (पांशु), पंत (प्रीति, मुक्तिवत्), कच्छा (कात का कात), शक (बरगद की डेटी, शोनीय-कथा) वादि ने भी अपने सण्डकाव्यों में इसकी उपेक्षा की है।

परम्परानुसार मंगलाचरण में वरकर स्तुति ही रहती है। यथा --

‘वै रावणारि रघुका-रवि
किशोरवर, कल्याणक,
द्वै हस जीवन-संग्राम में
हमें बन्ध करके किये ॥’^१

परम्परा के प्रति विक्रीत के हस नकुम (हायाबादीजर गुल) में मानव के स्तुतिमान से कतिपय सण्डकाव्यों का कोमपीत हुआ है। 'रश्मिरेखी' नामक अपने सण्डकाव्य में उपेक्षित मानव-वर्ण-की स्तुति करके रामवारी सिंह दिनकर ने मंगलाचरण सम्बन्धी पुरानी परम्परा के विरुद्ध विक्रीत किया --

‘जय हो, जग में जो जहाँ भी नयन पुनीत बन्ध हो,
जित नर में भी जो, हमारा नयन तैज हो, जत हो ॥’^२

'सप्तकूट' नामक सण्डकाव्य में भी कैदारनाथ भिन्न प्रभात ने मानव की बन्दना प्रस्तुत की है।^३

यह प्रकृति बाधुनिकता के प्रभाव से हिन्दी सण्डकाव्यों में बागत नवीन शक्ति हो है।

१- मौर्य किये : तियारामहरण मुक्त, पृ० ९.

२- रश्मिरेखी : दिनकर, पृ० ९.

३- सप्तकूट : कैदारनाथ भिन्न 'प्रभात', पृ० ९.

प्रकथकाव्यों में कथावस्तु की सफल संघीयता की बड़ी प्रधानता रहती है। प्रकथकाव्यों में वस्तु की संघीयता विभिन्न-भिन्न मार्गों में होती है, वे ही मार्ग संघीयता के अन्तर्गत किये जाते हैं। महाकाव्य के लक्षण में बाणार्थ विश्वनाथ ने यह स्पष्ट संख्या का निर्धारण करके बाणार्थ विश्वनाथ ने समस्त महाकाव्य के कुछ वाक्यों को ही सुरक्षित रखा है। इस प्रकार की कोई सीमा उपलब्धता के लिए निर्दिष्ट नहीं। उसकी कथा सर्गों में होकर गूँधी या सकती है और उसके बिना भी उसका प्रभाव ही सकता है। बाणार्थ का मतव्य यही रहा कि उपलब्धता में बाण सर्ग ही रहे। सर्ग संघीयता की निर्दिष्ट विधि के अभाव में वाक्यों सम्बन्धी विस्तार प्रयोग केवल उपलब्धता के क्षेत्र में पाये जाते हैं उदात्त अन्य किसी भी काव्य में नहीं। एक और उदात्त, दृष्ट-पक्ष, चित्तौड़ की चिता जैसे कथाकार उपलब्धता विरहित हुए, जिनकी कथावस्तु बनेक सर्गों में विभाजित है तो दूसरी ओर रंग में मंग, पंचवटी, तुलसीदास, कान्हो की चिटो जैसे बनेक सर्गों का वाक्यों के उपलब्धता भी लिखे गये, जिनका कथानक सर्गों में विभाजित नहीं है।

इस भाँति दो प्रकार के उपलब्धता प्रणीत हुए -- सर्गक एवं सर्गमुक्त या सर्गरहित। सर्ग जीवन के बारे में किसी निर्दिष्ट नियम के अभाव में कविगणों ने अपने विषय के विस्तार के अनुसार उतने सर्गों में का लिखा है। सर्गरहित उपलब्धता की युग प्रणीत हुए हैं। जो उपलब्धता विभिन्न सर्गों में प्रणीत हुए हैं, अतिसय में उन सर्गों का नामकरण भी हुआ है। अतिसय, पथिक, स्वप्न, कौन्तेय कथा लम्कूह, चित्तौड़ की चिता,

१- काव्य रूपों के मूल्यों और उनका विकास : डा० अनुन्ता दूबे, पृ० ३२०.

२- नातिस्वल्पा नातिदीर्घा सर्गां षष्ठाधिका एह । - साहित्यदर्पण : विश्वनाथ, - पृ० ३१५.

कर्ण, रश्मिरेणी, बुरुनात्र, महाराणी लक्ष्मीबाई, गौराव्य, कौणार्क वल्लभ, कैकी, जयप्रिय-व्य, नहुष, नहुष, प्रोपदी, परिणिप पाषाणी जैसे अर्धकाली तण्डकाव्य सर्ग-स्वतंत्रता की बलिबंदी, रत्ना की बात, चाँदनी रात बोर ऊबगर, मस्माँधुर जैसे अव्य

सर्गक तण्डकाव्यों की सर्ग संख्या में भी किसी निश्चित नियम का अनुष्ठान नहीं बीच पड़ता है। तीन से लेकर चौदह तक सर्ग वाले तण्डकाव्य उपलब्ध हैं। तण्डकाव्य के सामान्य लक्षण के अनुसार तो इसमें बात है अधिक सर्ग नहीं होना चाहिए। लेकिन आधुनिक युग तो प्रयोग वैविध्य का सुन रहा है, यही नहीं सर्ग संख्या काव्य-रूप-निर्धारण का अनिवार्य नियम नहीं है। जो व अपनी रुचि एवं अपने विषय के अनुसार काव्य का विस्तार करते हैं। तण्डकाव्य में मानवजीवन के किसी एक ही पक्ष के चित्रण को सुचारु रखती है, इसका रूप चित्ना ही लघु होना, उसके प्रभाव एवं भावों का घनत्व उतना ही अधिक होना।

सर्गक तण्डकाव्यों में भिन्न, पच्छि, स्वप्न, नहुष, सिद्धराव, कौणार्क बादि पाँच-पाँच सर्गों में विभक्त हैं। कर्ण, प्रवीर, रश्मिरेणी, बुरुनात्र, गौराव्य वल्लभ, कैकी, नहुष, अज्ञेय बादि तण्डकाव्यों में सात सर्गों का विधान हुआ है। भूमिवा तथा प्रह्लाद में आठ-आठ सर्ग हैं, सप्तसूत एवं चितौड़ की चित्त में वस्तु का संगठन ग्यारह सर्गों में सम्पन्न हुआ है तथा 'चितौड़ की चित्त' में एक ही मार्मिक घटना का कर्ण चौदह सर्गों में किया गया है। 'कौन्तेय-कर्ण' तथा 'नहुष' में विभिन्न सर्गों का नामकरण भी हुआ है। कर्ण विषय या प्रसंगों के आधार पर ही प्रायः नामकरण हुआ है।

कल्पित तण्डकाव्यों की कथावस्तु अनेकों शीर्षकों में विभक्त हुई हैं। ज्ञेय पीरुण की कथावस्तु छोट-छोटे २५ शीर्षकों में, 'सिंहद्वार' की नौ शीर्षकों तथा शिवाजी की कथावस्तु १२ शीर्षकों में बाँटी गयी है।

सर्ग के लिए बाधुनिक लण्डकाव्यों में चौर की कतिमय नाम प्रयुक्त हुए हैं, यथा-

- १- मान : (लक्ष्मण-शक्ति, बनारी-नर, शक्ति ।)
 २- उच्छ्वास : (रूप-हावा)
 ३- सीपान : (परीक्षा)
 ४- लण्ड : (सीपिक, चालीसर्ग)
 ५- र्णः : (पाषाणी)
 ६- बाधुति : (सांत्वा टीरे, प्रणार्पण ।)

बाधुनिक काल के पूर्व युगीन लण्डकाव्यों, विशेषकर मध्यकालीन लण्डकाव्यों में भी सर्गों के 'विकास' की, बध्याय बाधि नामकरण द्रष्टव्य है ।

सर्गस्य सर्व सर्गमुक्त दीर्घो ही प्रकार के लण्डकाव्यों में कथाकथु के प्रारम्भ, विकास एवं परिचयाप्ति का सुनठित रूप विद्यमान रहता है । सर्ग सम्बन्धी जो वैविध्य बाधुनिक लण्डकाव्य क्षेत्र में दृष्टिगोचर होता है वह लक्ष्मण लण्डकाव्य के रूप विकास का ही पौकल है । सर्ग के क्षेत्र में यह ती बाधुनिक लण्डकाव्यकारों की चौर से परम्परा-विहृत नवीन प्रयोग ही है ।

नामकरण

साहित्यदर्पणकार के अनुसार प्रथम काव्य (महाकाव्य) का नाम कवि के नाम से, चरित्र के नाम से अथवा चरित्र नामक के नाम से होना चाहिए ।

बाधुनिक काल में प्रणीत लण्डकाव्यों के नामकरण के मुख्यतः चार बाधर रहे हैं ।

१- सर्वैर्षुत्स्य वा नाम्ना नायकस्येतरस्य वा ॥ -

- साहित्य दर्पण : विश्वनाथ, पृ० ३९६.

- (१) प्रभुत पात्र ।
- (२) प्रभुत घटना ।
- (३) प्रभुत घटनास्थल ।
- (४) प्रभुत पात्र, विचार कथा प्रतीक ।

हायावाद पूर्व युग में प्रभुत पात्र के आधार पर निम्नलिखित लण्डकाव्यों के नाम-
करण की --

एकांतवादी योगी, नात पथिक, हरिवन्दन, प्रेम-पथिक, भित्तान, महाराणा
का महत्त्व, बनाथ, पथिक, एवं वीर लीर । हायावाद युग में प्रभुत पात्र के आधार
पर शक्ति, सेरन्त्री, उदयलाल, सिद्धराज, कुलीदास, नहुष आदि लण्डकाव्यों का नाम-
करण हुआ ।

हायावादीय युग में - नहुष, बलित, वरगद की बेटी, कर्ण, सिद्धिन्धा,
शोक, रश्मिपथी, केवली, लक्ष्मन्ता, पांवाली, सती सावित्री, सात्या टोपे, युक्तानी,
शामन, वीर लाल पदपथर, कन-देवानी समुत्पन्न, कनुप्रिया, पाकवीर कर्ण, द्रौपदी,
सुमिया, प्रह्लाद, रणकण्ठी, उर्वशी, केन्द्रीय-कथा, महाराणी लक्ष्मीबाई, रत्नाकरी
पावाणी, सीमित्र, कूबरी, शात्मनयी, सुनन्दा, रत्ना की बात, द्रौण, परीक्षित,
कुटिया का राजपुरुष, बनारी-नर, सुकर्ण, प्रवीर, शिवाजी, मल्हापुर जैसे लण्ड-
काव्यों का नामकरण काव्य के प्रभुत पात्रों के आधार पर हुआ है ।

प्रभुत घटना के आधार पर भी वास्तुिक काल में लण्डकाव्यों का नामकरण
हुआ है ।

हायावाद पूर्वी युग में -- रंग में मंग, जयजय-वध, मोर्य-किजय, द्रौपदी-वीरहरण, भित्तान,
शमिमन्नु का शात्मकलिदान आदि लण्डकाव्यों का तब हायावादी युग में --

शोक-वध, शमिमन्नु-वध, कर्ण संहार, वन-वध, शात्मोत्सर्ग, शमिमन्नु पराक्रम
जैसे काव्यों का एवं हायावादीय युग में --

विजयान, वीणा का काल, गौरा-वय-सत्य-वय, प्रयाण, कौरी का पीहर, अग्निवय, प्रेम-विजय, गुरुवलिणा, प्राणार्पण, संभ्रम की एक रात, स्वतंत्रता की बलिबैरी, मुक्तिवय, कल्पवृक्ष प्रतिष्ठा, उदर-वय बादि लण्डकाव्यों का नामकरण इस आधार पर हुआ है। काव्य में वर्णित प्रमुख घटनास्वतः को आधार बनाकर भी लण्डकाव्यों का नामकरण कवियों ने किया है। क्या --

शयावादी युग में --

पंचशती, तथा शयावादीयुग युग में काका बौरकर्मता, कारा, सम्पन्न, चित्त-हार, कौणार्क चिकित्सा वगैरे लण्डकाव्यों का नामकरण ऐसे ही हुआ है।

बहुत ही कम लण्डकाव्यों का नामकरण प्रमुख भाव या विचार के आधार पर हुआ है। उनमें वासु, स्वप्न, सुहाम, स्पहाया, वनाचलित, कवेय पीरुच, बादि बातें हैं। प्रीथि, गुरुजीव, वादनी रात बौर कमर बादि लण्डकाव्यों का नामकरण प्रतीकात्मक हुआ है। पहला प्रेम का तथा दूसरा विचारों का प्रतीक बनकर आता है। वैसी महा-भारत युद्ध का प्रतीक ही गया है वैसी ही गुरुजीव भी^१।

स्पष्ट है ऊपर बताये गये आधारों पर ही वाच्युनिक लण्डकाव्यों का नामकरण हुआ है। वर्ण्यविषय से सदा शीर्षक का बन्ध रहता ही है। वाच्युनिक लण्डकाव्यों के शीर्षक तो एक रूप में संकत हैं सार्थक भी। वस्तुतः एक काल में कवि के नाम से कोई लण्डकाव्य नहीं निकलता।

समग्रतः विचार करने पर ज्ञात होगा कि वाच्युनिक काल के लण्डकाव्यकारों ने अपने काव्यों के अित्यधिकाम में बहुत वास्वा बिलायी है। मंत्री हुई मनु शैली के प्रयोग, कर्तकारों की कम्पीय जीवन, इन्वप्रयोग बादि में वाच्युनिक लण्डकाव्यकार बूब संकत निकली

१- दिनकर : सं० सावित्री सिन्हा, दिनकर साहित्य : एक सामान्य परिचय, पृ० ३७.

हैं। हायाबादी युग के सण्डकाव्य अपने कलासौन्दर्य के सम्राज्य प्रमाण प्रस्तुत करने वाले हैं। वस्तुतः "हायाबाद सहीबोली का कलायुग है।" हायाबादीय युग में कविगणों का ज्ञान काव्य के कलापता की दृष्टि से अधिक उच्चो मान्यताधिक विशेषणों की ओर ही रही है। इन कवियों ने परिश्रम तथा विनय के अनुकूल पौढ़ एवं गंभीर रूप से ही काव्य के कला-पता का संयोजन किया है। बापके हाथों काव्य-कला-पता की इन सुरता हुई है।

१- ज्योतिष विद्या - शांतिप्रिय द्विवेदी, पृ० १६.